Ubungsaufgaben zum Energieerhaltungssatz —Losungsblatt-
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b) Ey, = ~mv? = 1145000 kg - (3,5kn)? = 72500 kg -| 3.5 - Lo02
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D) E, = E,: Ey, :lm\ﬂ:\ﬂ:zEkm :2Eh :2 0,49J :39,2kgm :39,2171 e 39’2m =6,260...ﬂz6,3ﬂ
2 m m 0,025 kg s%kg 52 52 s s

OV E,, = Epy + Eiy = Eginy = Eyp — Ejy = 0,497 — mghy = 0,49J — 0,025 kg ~9,81% -0,80m = 0,49.J —0,1962 Nm = 0,2938 J

| 2 2E4, 2-02938Nm  0,5876kgm-m
Epp =—mv; = v; = = =

2 m 0,025 kg 0,025kg - s2
(a) Die Kugel erreicht nicht mehr die Hohe 2,0 m, da sie im hochsten Punkt immer noch Bewegungsenergie besitzt. D.h. Ey,
wird nicht vollstandig in Hohenenergie umgewandelt.
(b) Die Landegeschwindigkeit bleibt gleich. Die Kugel besitzt auch jetzt keine Hohenenergie mehr. Die kinetische Energie beim
Landen entspricht wieder der Spannenergie vom Anfang.
(c) Die Geschwindigkeit in 80 cm Hohe bleibt gleich (sofern die Kugel nicht so schrig abgeschossen wird, dass sie gar nicht
80 cm hoch kommt!), da die Hohenenergie in 80 cm Hohe unabhiingig vom Abschusswinkel ist.
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4.8.) Ohne Re lbung ) = Ekin,o + Eh,o = Ekin,u + Eh,u = Ekin,u = Eh,o + Ekin,o - Eh,u

gesamt,oben gesamt ,unten

Ejin = mgh, —mgh, +3mv2 = mg(h, —h,)+Lmv? =85kg -9812 - 28m + 185kg - (23.61112) =4704089...7
2E.,  2-4704089..J
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Eppy =2m? =02 = = =110684. 7 = v =33269. 2 =332
’ m 85kg 52 s s

iibrigens: massenunabhiingig, weil: Lmv; =mg(h, —h, )+ L mv] TN Ly =g, —n)+Lv2
b) Es bleiben noch 65% der pot. Energie, die in kin. Energie umgewandelt werden.

g = 0.65-mg(h, —h, )+ Lmv? = v, =2-065- glh, —h,)+v2 =30,24.2 ~ 302

E

ges,nach — = ges,vor

c) Reibarbeit W, = F, - s;(mit s: Flugstrecke); ges.: F.;v,=v, = Ey, , = Ey,, s W, = AE

gesamt E

W, = Eppy +Epw —(Epy + Epino )= Ep — Ejp =mg(h, —h,)=-233478J = F, -s = F, =—389,13N =~ —0,39 kN

5.a) [wie 4a)] E

0

6,6 %

gesamt,oben s

= E gesamtamen = Va =281, =h,)+vy =2-9814-12m + @5m) =v, =6617.2

b)Y W, = By + By — (B + B )= 22 —v2 )+ mg(h, —h,) = 104 kel622F — (452 |+ 0.4kg 0812 - C12m)

W, -10708J
K Tm

W, =3,638J —4,7088J =-1,0708J = -L1J W, =F, - s = F, = =-0,1529.N =-0,15N [wie 4b)]

Durch W, wird dem Wagen (Skispringer...) mech. Energie entzogen — darum negativ.
F, ist negativ, weil entgegen der Bewegungsrichtung. h, > h, darum —1,2 m. W.K.



